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Акценти 

Според експресните оценки, растежът на 

българската икономика се ускори до 1% през 

четвърто тримесечие на 2013 г. спрямо съответния 

период на предходната година. Външното търсене 

отново имаше основен принос за това, като износът 

нарасна с 9.4%, а вносът – с 4.8%. Растежът на 

крайното потребление също се ускори до 1%. След 

отчетеното нарастване през последните няколко 

тримесечия, инвестициите в основен капитал 

регистрираха спад от 0.7%. 

 

Краткосрочната бизнес статистика отчете в известна 

степен разнопосочно развитие, като ръстът на 

продажбите на дребно и индустриалното 

производство бе устойчив към ноември, докато 

промишленият оборот премина на отрицателна 

територия, в резултат на спада в продажбите на 

вътрешния пазар спрямо година по-рано. Въпреки 

това, бизнес климатът, а така също и показателят за 

доверието на потребителите, отчетоха подобрение в 

началото на 2014 г. подкрепени от по-

оптимистичните очаквания за икономическата 

ситуация в страната. 

 

Нивото на регистрирана безработица се повиши до 

11.8% в края на годината основно в резултат от по-

ниското търсене на труд както на първичния трудов 

пазар, така и по програми и мерки за насърчаване 

на заетостта. Инфлацията през декември спрямо 

предходния месец бе 0.4%. Така изменението на 

потребителските цени в края на годината бе 

отрицателно и възлезе на 0.9%, а средногодишната 

инфлация според ХИПЦ през 2013 г. бе 0.4%. 

 

Търговският баланс остана практически без промяна 

през ноември, докато излишъкът по статията Услуги 

регистрира известно понижение. Така след 

отчетения минимален дефицит през месеца, 

излишъкът по текущата сметка натрупан от 

началото на годината достигна 1.13 млрд. евро (2.8% 

от БВП). Дефицитът по финансовата сметка възлезе 

на 1.9 млрд. евро (4.6% от БВП), като бе по-висок в 

сравнение с периода януари-ноември 2012 г. главно 

в резултат на увеличението на активите на местните 

банки в чужбина. 

 

По предварителни данни, бюджетният дефицит по 

КФП възлезе на 1.8% през 2013 г., което бе със 150 

млн. лв. под целта за дефицит от 2%, определен от 

Закона за държавния бюджет. Държавният дълг в 

края на годината бе 14.1 млрд. лв., т.е. 500 млн. лв. 

по-малко от заложения в Закона лимит. 
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Текущо икономическо 
развитие 

КРА ТКОСРОЧНА  БИЗНЕС  С ТА ТИС ТИКА  

Оборотът на промишлените предприятия отчете спад от 

2.9% на годишна база през ноември главно в резултат на 

понижението при продажбите на вътрешния пазар с 6.3%. 

Производство и разпределение на електрическа и 

топлинна енергия имаше най-голям отрицателен принос, 

следвано от производството на хранителни продукти, 

напитки и тютюневи изделия. В същото време, оборотът 

на външния пазар нарасна с 2.3% спрямо съответния месец 

на предходната година, като за това до голяма степен 

допринесе ръстът при производството на основни 

метали и метални изделия, без машини и оборудване и 

най-вече производството на въоръжение и боеприпаси. 

Производството на хранителни продукти и 

производството и разпределението на електрическа и 

топлинна енергия също имаха положителен принос за 

отчетената благоприятна динамика. 

Растежът при промишленото производство се забави до 

1.5% спрямо година по-рано при годишен ръст от 3.8% 

през октомври. Отрицателният принос на производството 

на електрическа и топлинна енергия и по-ниският растеж 

при производството на основни метали и метални 

изделия, без машини и оборудване бяха основната 

причина за забавянето на промишлената активност. 

Благоприятната динамика при търговията на дребно се 

запази и растежът й достигна 6.3% на годишна база. 

Продажбите на дребно на компютърна и 

комуникационна техника имаха най-голям ръст от 17.5%, 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 1: Оборот в промишлеността 

(%, на годишна база) 

 
Източник: НСИ 

 

 

Граф. 2: Индекс на строителната продукция 

(%, на годишна база) 

 
Източник: НСИ 
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следвани от търговията на дребно с битова техника, 

мебели и други стоки за бита и търговията на дребно в 

неспециализирани магазини, които нараснаха съответно с 

14.8% и 10.8%. 

Спадът при индекса на строителната продукция достигна 

10.5% спрямо съответния месец на предходната година. 

Както сградното, така и гражданското строителство 

допринесоха за отчетената динамика, като се понижиха 

съответно с 8.1% и 13.5%. 

БИЗНЕС Н АБЛ ЮДЕ НИЯ  

Общият показател за бизнес климата нарасна с 4.6 пункта 

през януари, след отчетеното подобрение на очакванията 

за бизнес състоянието на предприятията във всички 

наблюдавани отрасли в началото на годината. Настоящата 

ситуация обаче продължава да бъде затруднена, като в 

промишлеността бе наблюдавано намаление на поръчките 

за износ през последните месеци, а продажбите в 

търговията на дребно регистрираха спад. Получените 

поръчки в строителството също намаляха, но очакванията 

за строителната дейност през следващите месеци са 

благоприятни. Броят на анкетираните в сектора на 

услугите, които отбелязват недостатъчното търсене като 

проблем, се понижи с 4.9 пр.п. спрямо месец по-рано.  

Наблюдението на потребителите през януари отчете 

значително подобрение на индикатора за доверие на 

потребителите. Показателят се повиши с 5.9 пункта спрямо 

предишното наблюдение от октомври 2013 г., а 

увеличението му спрямо съответния период на 

предходната година бе 5.2 пункта. Причина за това  

нарастване бяха по-оптимистичните очаквания на 

анкетираните както за икономическата ситуация в 

страната, така и за финансовото състояние на 

домакинствата. Инфлационните им очаквания за 

следващите 12 месеца са по-слабо изразени, а по 

отношение на безработицата в страната очакванията се 

изместват към запазване или незначително намаление. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 3: Бизнес климат 

(баланс на мненията) 

 

Източник: НСИ 
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ПАЗА Р Н А ТРУДА  

Нивото на регистрирана безработица се увеличи до 11.8% 

през декември в резултат от по-ниското търсене на труд 

както на първичния трудов пазар, така и по програми и 

мерки за насърчаване на заетостта. Броят на безработните 

отбеляза повишение с 2.6% или 9.6 хил. души спрямо 

предходния месец и достигна 386.2 хил. души. Входящият 

поток отрази по-ниската интензивност в освобождаването 

на сезонна заетост и новорегистрираните в бюрата по 

труда намаляха с 14.3% спрямо ноември. Изходящият 

поток безработни също отбеляза намаление със 17.2%, 

изцяло поради по-малкия брой лица, намерили работа 

през декември (10.6 хил. души). По-ниската активност на 

прилаганите програми и мерки на пазара на труда в края 

на годината се отрази в понижение на броя на хората, 

започнали работа в субсидирана заетост до 1.1 хил. души. 

Същевременно, търсенето на труд на първичния трудов 

пазар също остана потиснато и ограничи обхвата на 

лицата, намерили работа там, до 5.9 хил. души през 

декември. 

ДИНА МИ КА Н А П ОТРЕБ ИТЕ ЛС КИТЕ ЦЕНИ  

Потребителските цени се повишиха с 0.4% през декември. 

Така средногодишната инфлация през 2013 г. възлезе на 

0.4%, а натрупаното изменение на цените в края на 

годината бе отрицателно в размер на 0.9%. Цените на 

пазарните услуги се повишиха с 1.3% през месеца до 

голяма степен под влияние на сезонните повишения в 

цените на туристическите услуги. Пакетните почивки в 

страната и услугите по настаняване във ваканционни 

комплекси поскъпнаха съответно с 21.7% и 13.3% спрямо 

предходния месец, като заедно допринесоха с 0.26 пр.п. за 

повишението на общия индекс. Цените на самолетните 

билети на нискотарифните авиокомпании отчетоха 

нарастване от 86.6% само през декември, добавяйки още 

0.12 пр.п. за изменението на общия индекс. 

Автомобилните горива също имаха принос за 

 

 

Граф. 4: Входящ, изходящ поток и общо регистрирани 
безработни 

(хил. души) 

 

Източник: АЗ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 5: ХИПЦ и приноси по основни компоненти 

(пр.п., на годишна база) 

 

* включва услуги и неенергийни нехранителни стоки. 
Източник: НСИ, МФ 
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повишаването на ХИПЦ (0.15 пр.п.), като поскъпнаха 

средно с 1.7% през месеца. Цените на храните почти не 

показаха изменение, докато нехранителните стоки 

продължиха да поевтиняват с 0.5% спрямо ноември. 

ВЪНШЕН СЕ КТОР  

След регистрирания минимален дефицит в размер на 20.9 

млн. евро през ноември, акумулираният от началото на 

годината излишък по текущата сметка възлезе на 1.13 

млрд. евро (2.8% от БВП). През месеца бе отчетено 

поредно нарастване на износа на стоки, въпреки че темпът 

на изменение се забави до 1.9% спрямо ноември 2012 г. 

Вносът от своя страна се повиши с 1.7% спрямо година по-

рано, с което търговският баланс остана почти без промяна 

на годишна база. 

Износът на услуги продължи да се понижава, след като 

спадът при други услуги бе 25% на годишна база през 

ноември. По-ниските входящи потоци бяха резултат от 

намален износ на компютърни и информационни услуги и 

други бизнес услуги. В същото време бе отчетено 

покачване на вноса на услуги с 1.6%, което допринесе за 

по-ниско салдо по статията както за ноември, така и за 

целия период от началото на годината. Излишъкът по 

статията услуги бе 5% от БВП за единайсетте месеца, при 

5.8% за същия период на 2012 г. Дефицитът по статията 

доход за периода възлезе на 2.8% от БВП, при 2.9% година 

по-рано, вследствие на по-високите плащания получени от 

българи, работещи в чужбина. Излишъкът по текущи 

трансфери се повиши до 5.4% от БВП, при 4.8% за същия 

период на преходната година. 

Балансът на финансовата сметка бе отрицателен в размер 

на 1.9 млрд. евро (4.6% от БВП) в сравнение с излишък от 

1.7 млрд. евро за периода януари-ноември 2012 г. През 

последния отчетен месец бяха регистрирани входящи 

нетни потоци от преки чуждестранни и портфейлни 

инвестиции. Продължаващото увеличение на активите на 

български банки в чужбина обаче се утвърди като основен 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 6: Динамика на външната търговия 

   (млрд. евро) 

 

Източник: БНБ 

 

 

 

 

Граф. 7: ПЧИ, текуща и финансова сметка 

 (януари-ноември, млрд. евро) 

 

Източник: БНБ 
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фактор за формирания дефицит по статията. 

Брутният външен дълг (БВД) възлезе на 37.4 млрд. евро 

(92.7% от БВП) към края на ноември, при 95.6% спрямо 

съответния месец на предходната година и 94.9% към 

декември 2012 г. Задлъжнялостта се покачи спрямо 

октомври, след като дългосрочните облигационни 

задължения на частни нефинансови компании нараснаха с 

840 млн. евро. Дългът на останалите институционални 

сектори остана почти без промяна. Краткосрочният дълг бе 

27% от БВД, а нетният външен дълг - 35.6% от БВП. 

ФИНА НС ОВ СЕ КТОР  

Международните валутни резерви се свиха с 3.9% на 

месечна база през януари, въпреки това годишният им 

спад се забави до 2.3% от 7.2% в края на декември. 

Месечното изменение бе резултат от понижението на 

банкнотите в обръщение с 6.1% и на депозита на 

правителството с 12.1%. Слабото търсене на ликвидност и 

превишението на бюджетните разходи над приходите, 

които са характерни за този период на годината, бяха 

основните фактори за свиването на валутните резерви. 

Същевременно, депозитът на Управление „Банково“ бе 

единственият компонент, отбелязал нарастване, след 

отчетеното през месеца поскъпване на златото на 

международните пазари. Покритието на паричната база с 

резерви се подобри минимално с 5 б.т. до 162.7%. Към 

края на ноември нивото на резервите бе достатъчно да 

покрие 6.1 месеца внос на стоки и услуги или 141.4% от 

краткосрочния външен дълг. 

Паричното предлагане забави растежа си до 8.9% на 

годишна база през декември при 9.6% месец по-рано. Това 

бе резултат най-вече от забавянето при ликвидния 

паричен агрегат М1, чийто темп на растеж се сви от 20.7% в 

края на ноември до 17.5%, след като и двата му 

компонента – парите извън ПФИ и овърнайт депозитите, 

забавиха нарастването си. В същото време депозитите с 

договорен матуритет ограничиха темпа си на спад от 9.7% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 8: Ключови отношения за валутния борд 

 

 

Източник: БНБ, МФ 
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до 8.5% на годишна база, докато депозитите, договорени 

за ползване след предизвестие, нараснаха с 63.6% срещу 

71.5% ръст в края на ноември. Широките пари се 

увеличиха с 1.5% само през декември, водени както от 

нарастването с 6.4% на депозитите, договорени за 

ползване след предизвестие, така и това на депозитите с 

договорен матуритет с 1.9%. Общо депозитите в банковата 

система се увеличиха с 1% на месечна база през декември, 

въпреки това годишният им темп на растеж слабо се 

понижи до 9.4% от 9.9% през ноември. 

Кредитът за частния сектор завърши годината с растеж от 

0.2% на годишна база, след като отбеляза понижение от 

0.6% месец по-рано. Основният двигател на динамиката му 

бяха потребителските кредити, които нараснаха както на 

месечна (с 2.1%), така и на годишна база (с 2.2%). 

Фирмените кредити също имаха положителен принос, 

след като нараснаха с 0.1%, при спад от 0.4% в края на 

ноември. Жилищните кредити се свиха с по-бързи темпове 

– 1.2% срещу 0.4% в края на предходния месец. Лошите и 

преструктурираните кредити показаха леко нарастване от 

0.2% през декември и прекъснаха тенденцията си на спад 

от последните седем месеца. Въпреки това, делът им в 

общите кредити за домакинства и фирми продължи да се 

понижава до 18.1% в края на 2013 г., при 18.2% месец по-

рано. 

Среднопретеглените лихвени проценти по фирмени и 

потребителски кредити се повишиха съответно с 53 и 76 

б.т., докато средната цена на жилищните кредити се 

понижи леко с 18 б.т. В сравнение с декември 2012 г., 

новоотпуснатите месечни обеми бяха съответно с 23.5%, 

14% и 12.3% по-високи за трите типа кредити. 

Среднопретегленият лихвен процент по депозити в лева 

остана без промяна през месеца. В същото време, 

средният процент по депозити в евро се понижи с 23 б.т., а 

доларовите депозити предложиха с 43 б.т. по-добра 

средна възвръщаемост в сравнение с ноември. Общият 

месечен размер на новопривлечени депозити бе със 17.6% 

по-нисък спрямо постигнатия година по-рано. 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 9: Кредит към частния сектор 

(%, на годишна база) 

 

Източник: БНБ, МФ 

 

 

Граф. 10: Лихвени проценти и обеми на срочни  
депозити в лева до 1 г. 

 

Източник: БНБ, МФ 
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ФИС КАЛЕН  СЕ КТОР  

Дефицитът по КФП към декември бе в размер на 1.4 млрд. 

лв. (1.8% от БВП). Бюджетният дефицит бе под заложеното 

ниво от 2% от БВП в Закона за изменение и допълнение на 

ЗДБРБ за 2013 г. 

Сумата на общите приходи и помощи възлезе на 95.4% от 

актуализираните годишни разчети, като при тях бе отчетен 

номинален ръст от 5.5% на годишна база. Неданъчните 

постъпления възлязоха на 104.5% от плана или над 

предвиденото в Закона ниво, докато данъчните приходи и 

помощите бяха под заложените нива, съответно 97.9% и 

70.7% от плана за годината. Данъчните постъпления на 

консолидирано ниво нараснаха с 3.9% в номинално 

изражение спрямо предходната година, като преките 

данъци се увеличиха с 3.3%, косвените – с 2.2%, а социално 

и здравноосигурителните вноски – с 8.3%. Ръстът на 

неданъчните постъпления спрямо 2012 г. бе 10.8%, а 

нивото на помощите бе с 11.7% по-високо. 

Разходите по КФП, вкл. вноската на България в бюджета 

на ЕС, нараснаха с 9.3% спрямо предходната година, като 

най-голям принос за регистрираното увеличение имаха 

социалните плащания, следвани от капиталовите разходи. 

Общите разходи възлязоха на 95.2% от заложеното с 

актуализираните разчети за 2013 г. 

Фискалният резерв към декември бе в размер на 4.7 

млрд. лв. (5.9% от БВП), което бе с 200 млн. лв. над 

определения в Закона лимит. 

Държавният дълг бе в размер на 18.9% от БВП в края на 

2013 г., в т.ч. вътрешен дълг – 8% от БВП, външен дълг – 

9.9% от БВП и държавногарантиран дълг – 1% от БВП. 

 

 

 

Граф. 11: Консолидиран бюджет – нац. методология 

        (януари-декември, млн. лв.) 

 

Източник: МФ 

 

Граф. 12: Държавен дълг и фискален резерв 

    (стойност към края на съответния месец) 

 

Източник: МФ 
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Основни икономически показатели 

 2010 2011 2012 2013 Q4'12 Q1'13 Q2'13 Q3'13 VII'13 VIII'13 IX'13 X'13 XI'13 XII'13 

— БВП                              

БВП
1
 

%, на год. 
база 

0.4 1.8 0.8  0.6 0.4 0.2 0.7       

   Потребление 
%, на год. 

база 
0.5 1.5 1.8  0.4 -0.4 0.2 0.4       

   Брутообразуване в основен капитал 
%, на год. 

база 
-18.3 -6.5 0.8  3.1 5.0 1.4 1.2       

   Износ 
%, на год. 

база 
14.7 12.3 -0.4  -1.5 10.8 4.5 8.5       

   Внос 
%, на год. 

база 
2.4 8.8 3.7  -0.4 5.6 2.0 7.4       

Селско стопанство 
%, на год. 

база 
-6.2 -1.1 3.5  3.0 3.6 6.2 3.8       

Индустрия 
%, на год. 

база 
-6.3 5.8 0.8  0.4 -0.3 -0.5 1.3       

Услуги 
%, на год. 

база 
4.4 0.7 -0.2  -0.2 0.1 0.9 1.4       

Корективи 
%, на год. 

база 
-0.5 0.2 3.8  1.3 -1.0 0.8 1.5             

— Краткосрочна бизнес статистика                              

Промишлено производство 
%, на год. 

база 
2.0 5.8 -0.4  0.6 1.6 -4.1 -1.2 -1.3 -4.1 2.0 3.8 1.5  

Оборот в промишлеността 
%, на год. 

база 
14.1 17.2 2.3  2.1 2.2 -3.1 -1.2 -0.8 -1.8 -1.1 0.2 -2.9  

Оборот в търговията на дребно 
%, на год. 

база 
-8.4 0.6 -2.3  -5.1 -3.8 1.5 5.5 4.8 5.2 6.7 6.9 6.3  

Строителна продукция 
%, на год. 

база 
-14.9 -12.8 -0.8  -1.9 -1.5 -5.9 -6.9 -5.0 -11.0 -4.4 -7.4 -10.5  

Общ бизнес климат баланс 9.6 14.2 14.3  13.0 13.8 12.9 13.6 13.5 13.7 13.7 11.6 13.3 9.9 

   Промишленост баланс 13.4 22.4 21.3  19.4 20.4 14.3 15.2 17.4 12.7 15.3 10.7 15.0 11.8 

   Търговия на дребно баланс 10.1 17.3 16.4  19.3 17.0 18.1 21.6 20.9 21.9 21.8 23.4 22.8 19.9 

   Строителство баланс 5.1 2.8 0.3  -1.8 1.3 5.0 2.7 1.9 4.3 1.8 2.2 1.9 -7.2 

   Услуги баланс 5.6 5.9 12.2  8.8 9.9 13.0 13.7 10.0 16.6 14.4 11.1 12.0 13.4 

— Пазар на труда                              

Коеф. на икономическа активност (15+) % 52.0 52.5 53.1  53.6 52.8 53.9 54.8       

Коеф. на заетост (15+) % 46.7 46.6 46.6  47.0 45.6 47.0 47.9       

Заетост (СНС) 
%, на год. 

база 
-3.9 -2.2 -2.5  -2.3 -1.7 0.7 -0.1       

Безработица (НРС) % 10.2 11.3 12.3  12.4 13.8 12.9 12.0       

Безработица (АЗ) % 9.5 10.1 11.1  11.3 11.9 11.1 10.8 10.8 10.7 10.8 11.2 11.5 11.8 

Номинална работна заплата 
%, на год. 

база 
6.4 5.8 13.3  10.3 4.3 3.8 3.7 5.1 3.1 3.1    

Реална работна заплата2 
%, на год. 

база 
3.3 2.4 10.7  7.3 2.1 2.7 4.4 5.1 3.8 4.5    

Производителност на труда (БВП на зает) 
%, на год. 

база 
4.5 4.1 3.4  2.7 2.5 -0.9 1.6       

Реални разходи на единица труд (БВП) 
%, на год. 

база 
2.4 -2.2 -2.6  -6.6 8.1 11.7 9.6             

— Инфлация                              

Индекс на потребителските цени 
%, на год. 

база 
2.4 4.2 3.0 0.9 4.2 3.6 2.2 -0.6 0.5 -0.7 -1.6 -1.4 -1.5 -1.6 

Хармонизиран индекс на потр. цени 
%, на год. 

база 
3.0 3.4 2.4 0.4 2.8 2.2 1.1 -0.7 0.0 -0.7 -1.3 -1.1 -1.0 -0.9 

Цени на производител на вътр. пазар 
%, на год. 

база 
7.1 8.6 5.4 -1.3 6.1 1.9 -0.7 -2.8 -1.8 -2.9 -3.5 -3.9 -4.0 -2.8 

— Консолидиран бюджет (с натрупване)                            

Приходи и помощи млн. лв. 23 933 25 378 27 470 28 981 27 470 6 158 14 166 21 307 16 610 18 996 21 308 23 751 26 311 28 981 

Общо разходи млн. лв. 26 755 26 867 27 828 30 430 27 827 6 955 14 172 21 668 16 778 19 209 21 668 24 194 26 883 30 430 

Вноска в бюджета на ЕС млн. лв. 670 779 809 934 809 328 533 747 605 675 747 790 833 934 
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 2010 2011 2012 2013 Q4'12 Q1'13 Q2'13 Q3'13 VII'13 VIII'13 IX'13 X'13 XI'13 XII'13 

Касов дефицит (-) / излишък (+) млн. лв. -2 823 -1 488 -358 -1 448 -358 -799 -7 -360 -168 -213 -360 -443 -572 -1 448 

  % от БВП -4.0 -2.0 -0.5 -1.8 -0.5 -1.0 0.0 -0.5 -0.2 -0.3 -0.5 -0.6 -0.7 -1.8 

Държавен и държавногарантиран дълг млн. лв. 11 778 12 826 14 683 14 893 14 683 14 408 14 428 13 886 14 385 13 627 13 886 13 968 14 066 14 893 

  % от БВП 16.7 17.0 18.9 18.9 18.9 18.3 18.3 17.6 18.2 17.3 17.6 17.7 17.8 18.9 

Фискален резерв млн. лв. 6 012 4 999 6 081 4 681 6 081 4 216 5 754 4 965 5 569 4 717 4 965 4 902 4 989 4 681 

  
%, на год. 

база 
-21.6 -16.9 21.6 -23.0 21.6 -6.9 13.7 -30.8 -21.4 -31.8 -30.8 -26.2 -26.2 -23.0 

— Финансов сектор                              

Международни резерви млн. евро 12 977 13 349 15 552  15 552 14 493 14 590 14 937 14 938 14 875 14 937 14 452 14 289 14 426 

Покритие на паричната база  % 179.8 175.1 174.9  174.9 170.3 174.7 165.1 171.6 165.2 165.1 167.6 168.3 162.9 

Покритие на вноса месеци 7.3 6.2 6.7  6.7 6.3 6.3 6.4 6.5 6.5 6.4 6.2 6.1  

Покритие на краткосрочния външен дълг % 115.3 133.8 146.7  149.1 140.2 140.6 144.0 143.6 144.2 143.5 140.6 141.4  

Паричен агрегат М1 
%, на год. 

база 
0.8 14.4 9.5  9.5 10.7 17.1 16.7 14.0 16.9 16.7 19.2 20.6 17.5 

Паричен агрегат М3 
%, на год. 

база 
6.2 12.2 8.4  8.4 8.9 7.7 8.1 6.4 7.7 8.1 9.5 9.6 8.9 

Депозити 
%, на год. 

база 
6.6 13.2 8.4  8.4 9.3 7.8 8.3 6.4 7.8 8.3 9.9 9.9 9.4 

Кредит към частния сектор 
%, на год. 

база 
1.1 3.3 3.0  3.0 2.3 0.8 0.5 0.5 0.3 0.5 0.7 -0.6 0.2 

Кредит към нефинансовите предприятия 
%, на год. 

база 
2.4 5.7 5.0  5.0 4.4 2.0 1.4 1.4 1.1 1.4 1.4 -0.4 0.1 

Кредит за домакинствата 
%, на год. 

база 
-0.8 -0.4 -1.0  -1.0 -1.3 -0.9 -0.6 -0.5 -0.8 -0.6 -0.6 -0.8 -0.2 

Лихвен процент (краткосрочни кредити) % 8.5 7.2 7.6  7.3 7.6 8.5 7.3 7.4 7.2 7.2 8.3 7.0 8.9 

Лихвен процент (срочни депозити) % 5.4 4.8 4.3  4.1 4.1 3.5 3.4 3.5 3.4 3.2 3.2 3.3 3.3 

Валутен курс BGN/USD кр. пер. 1.47 1.51 1.48  1.48 1.53 1.50 1.45 1.47 1.48 1.45 1.43 1.44 1.42 

  ср. пер. 1.48 1.41 1.52  1.51 1.48 1.50 1.48 1.50 1.47 1.46 1.43 1.45 1.43 

— Брутен външен дълг                              

Брутен външен дълг % от БВП 102.7 94.1 94.8  94.8 93.2 92.5 92.1 92.8 92.2 92.0 90.9 92.7  

Краткосрочен външен дълг % от БВД 30.2 27.8 27.7  27.8 27.5 27.6 27.9 27.7 27.4 27.7 27.3 26.9  

Вътрешнофирмени заеми % от БВД 40.4 42.7 41.6  41.6 42.3 43.3 43.4 42.7 42.6 42.6 42.3 42.6  

— Платежен баланс                              

Текуща сметка млн. евро -533 39 -528  -493 -390 517 1 259 203 850 31 -67 -21  

Текуща сметка, плъзгаща се база % от БВП -1.5 0.1 -1.3  -1.3 -0.9 1.3 2.2 1.1 2.3 1.8 2.1 2.0  

Търговски баланс млн. евро -2 764 -2 156 -3 622  -837 -444 -793 -379 -233 121 -279 -184 -168  

Търговски баланс, плъзгаща се база % от БВП -7.7 -5.6 -9.1  -8.7 -7.5 -6.5 -6.1 -6.4 -5.8 -6.1 -5.7 -5.7  

Износ, f.o.b. млн. евро 15 561 20 264 20 793  5 343 5 223 5 428 5 972 2 035 2 001 1 936 2 017 1 980  

  
%, на год. 

база 
33.0 30.2 2.6  3.5 13.0 3.3 7.6 9.2 7.0 6.7 8.4 1.9  

Внос, f.o.b. млн. евро 18 325 22 420 24 415  -6 180 -5 666 -6 222 -6 351 -2 268 -1 881 -2 215 -2 201 -2 149  

  
%, на год. 

база 
15.4 22.3 8.9  2.1 2.9 -3.8 4.5 7.3 -6.0 12.9 -0.3 1.7  

Капиталова сметка млн. евро 291 497 537  321 -9 83 156 39 72 57 52 91  

Финансова сметка млн. евро -673 -968 2 231  150 -735 -303 -758 92 -481 -7 -751 205  

Нетни преки чуждестранни инвестиции млн. евро 977 1 199 1 302  -315 466 178 142 248 113 23 -120 174  

Нетни портфейлни инвестиции млн. евро -635 -357 -931  -1 207 -577 -207 -146 -123 53 -57 -64 944  

Други нетни инвестиции млн. евро -990 -1 744 1 894  1 687 -615 -183 -744 -25 -647 29 -562 -909  

Промяна в междунар. резерви на БНБ млн. евро 384 -159 -2 161  -215 1 045 -527 -269 -250 129 -148 463 85  

 
Забележка:  
1. По цени от 2005 г., сезонно изгладени данни с корекция за разликите в броя на работните дни.  
2. Дефлирани с ХИПЦ. 
 


